Czas: 40 min. Klasa: ......... Imig i nazwisko: ................

Liczba punktéow: ............... Ocena: ............

— Whpisz w kwadratach litery:
~W" — w celu oznaczenia obszaru podwyZszonego cisnienia
»N” —w celu oznaczenia obszaru obnizonego cisnienia.
— Na poziomych i pionowych liniach przerywanych zaznacz strzatkami kierunki wiatru.

PKT
LP TRESC ZADANIA
MAX
1. | Korzystajac z rys. przedstawiajgcego przekrdj geologiczny, wykonaj zadania a. i b. 4
a. Analizujgc zalgczony przekréj geologiczny mozna odczytac kolejnos¢ wielu wydarzen w - lupek
geologicznej historii tego terenu. Sposrod tych, wydarzen wybrano po cztery. Uporzadkuj o
wydarzenia geologiczne w kolejnosci chronologicznej w kazdej z podanych grup. RN
WYDARZENIA GEOLOGICZNE KOLEJNOSC CHRONOLOGICZNA ""*“;'"’“
- baz
| - utworzenie zyly granitowej D - vapief
Il - osadzenie skat serii A _ _ _ _
Il - osadzenie skatseri C | oo - el kamieiny
IV - osadzenie skat serii B - grait
:I- Sfa*dg’wa',"ie ie?'i A . PROCES GEOLOGICZY SKALA
- osadzenie skat serii b : e S
- - - Lityfikacja (zlepienie) zwiru
Il - wyplyw lawy bazaltowej | 77 o o yfikacia/(2iop )
IV - zréwnanie sfaldowanych warstw skal Przeobrazanie nagromadzonych w duzych ilosciach
b. Dobierz (w tabeli obok) odpowiednie rodzaje skal (sposréd zaznaczonych na szczatkow roslin_w warunkach beztlenowych
przekroju) do proceséw geologicznych, w wyniku ktérych powstaty. Zastygniecie magmy na powierzchni ziemi
2. | Obok podanych form rzezby wpisz do tabeli czynniki i procesy geologiczne, ktore przyczynily sie do ich powstania. 4
Forma rzezby Czynnik rzezbotwdrczy Proces geologiczny Forma rzezby Czynnik rzezbotworczy Proces geologiczny
Estuarium Klif
Rynna deflacyjna Sandr
Wawodz Mutony (barance)
Barchan Starorzecze
Grzyb skalny Kosa
Jaskinia Morena boczna
3. | Uzupenij ponizszg tabele, wykonujac polecania a) i b). Okre Najstarszy > Najmlodszy 2
a) Wpisz chronologicznie podane ponizej okresy geologiczne. ol “‘ )
perm, trias, neogen, karbon geologiczny
b) Kazdemu z wyzej wymienionych okresow geologicznych przyporzadkuj ShiGeiss
surowiec, ktory powstat w tym czasie na podanym obszarze. ineeilay
Surowce mineralne: '
A. ropa naftowa na poinoc od Przyladka Rozewie C. wegiel kamienny w Zagtebiu Lubelskim
B. rudy cynku i olowiu w okolicach Olkusza D. wegiel brunatny w Zaglebiu Beichatowskim
4. 3 E £ s 3 Korzystajac z okreslen podanych ponizej, wypeinij prostokaty w 2
Krystalizacja " N iomi i i
\ mb{gm malm > ............................... > gnejs P poziomie, tak aby przedstawialy trzy procesy powstawania skat.
3 . 3 : : granit, plutonizm, metamorfizm, piasek,
\5 ............................... } wapien > metamorfizm > ............................... | sedymentacja szczaltkéw organicznych,
marmur, diageneza
N\, Sedymentacia produktow | - N, A
> ymetrzejnlapskaf > > piaskowiec >
5. | Potudniowa czesc Eurr.'up:.«r lezy w strefie czynnego wulkanizmu. Podaj nazwe polozonego we Wioszech na Pétwyspie Apeninskim wulkanu, ktérego wybuch w 79 r. | 2
Zniszczyt migdzy innymi miasta Herkulanum i Pompeje. - ...
Z wulkanow moze wydostawac sie lawa, pary, gazy wulkaniczne oraz produkty state. Podaj trzy przykfady stalych produktow erupciji wulkanicznej.
Tiiisiviivicisiiviviussnsbh e A o T I e
6. | Podaj nazwe i opisz geneze typu wybrzeza przedstawionego na rysunku Cartn fishal= )4 2
Nazwa & = - g T |
Geneza: o > o i
% e :
'a
h(. 4
7. | Uzupeinij model przedstawiajacy przyczyny i skutki powstania czynnego osuwiska. 2
Wybierz spoérod podanych wiasciwe okreslenia i wpisz w odpowiednie miejsca litery, ktorymi je oznaczono. ~a P
A. Zalesienie stokow wzgorza. z i
B. Dlugotrwate intensywne opady deszczu. g Powstanie =
C. Podcigcie stoku podczas budowy drogi. g osuwiska @
D. Pekanie scian budynku. =
E. Powstanie ptaszczowiny.
F. Powstanie znieksztalcen (peknie¢, garbdw) na drodze.
8. | Na zdjeciu przedstawiono formy krasu podziemnego. 2
Wypisz i.".zter)uI charakterystyczne formy krasu podziemnego uwidocznione na fotografii.
1. .. .
2.
3.
4. .
9. || Czym rozni sie od siebie: 2
obrywanie od odpadania
osuwanie od spelzywania
piarg od gotoborza
10.|| Yzupetnij ponizszy rysunek tak, aby przedstawiat powstawanie bryzy dziennej. D |_[ 2

Stronalz2



11.|| Na mapie przedstawiajgcej przewazajace kierunki pasatéw i wybrane prady morskie oznaczono £ I DAY
literami A-D cztery obszary rozniace sie roczng suma opadow atmosferycznych. 0*——~ . /’5 A
a) Na podstawie mapy i wiasnej wiedzy o miedzyzwrotnikowej cyrkulacji powietrza (cyrkulacji pasatowej) wyjasnij roznice miedzy ;/? ~ 1
wartosciami rocznej sumy opadow atmosferycznych w obszarach A i B. .
e
R
b) Na podstawie mapy podaj przyczyne réznicy miedzy wartosciami rocznej sumy opaddw atmosferycznych w obszarach CiD. 20"
T
\¥®
42.|| Na podstawie analizy klimatogramow uzupelnij tabele okresleniami wybranymi z ponizszych. * .
Typ klimatu: zwrotnikowy monsunowy, réwnikowy wilgotny, -
$rodziemnomorski, umiarkowany morski. x
Przykladowy obszar wystepowania: Irlandia, Niz. Amazonki, Piw. Indyjski, Sycylia. [0
Nr Przyktadowy obszar [
klimatogramu fyn it xkystqpowania .
1 100
L]
I 1T RN VVIVIVEX X XX I 1T ENVVIVIVEIK X XX
13.[| Uzupetnij tabele, wpisujac obok nazwy jeziora jego typ genetyczny, wybrany z podanych ponizej oraz krotki opis genezy powstania (tylko wybranych).
Typ genetyczny: polodowcowe-morenowe, polodowcowe-cyrkowe, reliktowe, przybrzezne, reliktowe, tektoniczne, wulkaniczne.
Jezioro Typ genetyczny Opis powstania (geneza)
Sniardwy
tebsko
Albano XXXXAXXXAX XXX XXX XXX X XXX AXX XXX XXX XXX XXX XXX XXX XXX XAXX XXX XXXX
Bajkat
Czarny Staw XXXXXXXXAXXX XXX X XXX XXX XAXX XXX AN XXX XXX XXX XXX XXX XAXXNNXXXXX
Morze Kaspijskie XXXXKAXXXXXXXAXXKXXXXXXXXXXXXXXAXX XXX XXXXXXXX XXX XXXXX XXX XXX
14.| Bilans wodny jest zestawieniem przychodow i ubytkéw wody dla Skiadniki bilansu wodnego
danego obszaru w czasie roku hydrologicznego. Przyjmuje sig, Przvchod Ubvtki
: © _ : : ychody ytki
ze dla catej Ziemi saldo bilansu wodnego jest zerowe. Pogrupuj
podane nizej elementy i wpisz w odpowiednie miejsca tabeli
przychody i ubytki.
Sktadniki bilansu wodnego: parowanie, wody retencjonowane na
nastepny rok, doptyw powierzchniowy i podziemny, wody retencjonowane w poprzednim roku, opady i osady atmosferyczne, odptyw powierzchniowy i podziemny.
15.| Na wykresach przedstawiono zréznicowanie rocznych przeptywow trzech europejskich rzek. 4
a) Uzupetnij legende, wpisujgc we wtasciwe miejsca podane ponizej nazwy rzek.
Rzeki: Dniepr, Rodan (w Alpach), Sekwana (w Paryzu). g2 5
Legenda £
AR ... B g
B . . W o ]
; ;
b) Wyjasnij zréznicowanie przeplywéw w ciggu roku dla rzek oznaczonych na wykresie literami A, C. g 1
Rzeka A:
Rzeka C: “
16.| Na mapie numerami 1-6 oznaczono wybrane parki narodowe Polski.
a) Uzupetnij tabele, wpisujac nazwy opisanych parkow oraz numery, ktorymi te parki oznaczono.
Nazwa parku Nr parku narodowego
Opis parku narodowego narodowego A abiE
Obszar parku obejmuje pasmo gorskie zbudowane z piaskowcdw i
margli, w ktorym wystepujg ciel formy — ostarice i labirynty skalne.
Obszar parku obejmuje réwniny sandrowe, jeziora polodowcowe i
torfowiska.
Na obszarze parku charakterystycznymi elementami krajobrazu sg
poloniny, dolina Sanu, fagodne stoki gor.
QObszar parku obejmuje mato przeksztatcone zbiorowiska lesne, przez
ktdre przeptywa Wieprz.
b) Podaj numer, ktérym oznaczono park narodowy poloZony na obszarze: — Beskidu Niskiego ................ i —Karkonoszy .............. .
17.| Uzupeinij tabele, wpisujac obok kazdej krainy geograficznej nazwe gleby Krainy geograficzne Przewazajace gleby
przewazajgcej na jej obszarze. Kotlina Konga
Gleby: bielicowa, brunatna, czarnoziem, czerwonozolta gleba ferralitowa | Pojezierze Finskie
(laterytowa), kasztanowa, mada. Nizina Czarnomorska
Nizina Francuska
18. Odczytaj z map wysokosci bezwzgledne danych punktow w terenie (z dokladnoscig do 5m).

Pamietaj o jednostkach na koncul!

O B

Punkt Z (Zrodio) — wysoko$é bezwzgledna wg;nosi: ........................ Schronisko PTSM w kezycach — wysoko$¢ bezwzgledna wynosi: .............coooooe...

Punktacja: 0-19 — niedostateczny, 20-24 - dopuszczajacy; 25-29 — dostateczny, 30-34 — dobry; 35-38 — b. dobry; 39-40 - celujgcy
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